
KLATKA SCHODOWA 2 – SPOCZNIKI

 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m2]: 
Lp. Opis obciążenia Obc.char. γf

kd Obc.obl.
1.  Obciążenie zmienne 3,00 1,30 0,35 3,90
2.  Płytki lastrikowe 0,76 1,30  -- 0,99
3.  Wylewka betonowa 1,20 1,30  -- 1,56
4.  Płyta żelbetowa grub.10 cm 2,50 1,10  -- 2,75

Σ: 7,46 1,23 9,20

Schemat statyczny płyty:

A Bleff = 2,16

qo = 9,20

Rozpiętość obliczeniowa płyty leff = 2,16 m

Wyniki obliczeń statycznych:
Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 5,36 kNm/m
Moment przęsłowy charakterystyczny   MSk = 4,35 kNm/m
Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 3,21 kNm/m
Reakcja obliczeniowa    RA = RB = 9,93 kN/m

Dane materiałowe :
Grubość płyty  10,0 cm
Klasa betonu  B15 (C12/C15)  �   fcd = 8,00 MPa, fctd = 0,73 MPa, Ecm = 27,0 GPa
Ciężar objętościowy betonu  ρ = 25 kN/m3

Wilgotność środowiska  RH = 50% 
Wiek betonu w chwili obciążenia  28 dni
Współczynnik pełzania (obliczono)  φ = 3,81
Stal zbrojeniowa główna  A-II (18G2-b)  �   fyk = 355 MPa, fyd = 310 MPa, ftk = 410 MPa
Pręty rozdzielcze  φ6 co max. 30,0 cm, stal A-0 (St0S-b)
Otulenie zbrojenia przęsłowego  cnom = 20 mm

Założenia obliczeniowe :
Sytuacja obliczeniowa:  trwała
Graniczna szerokość rys  wlim = 0,3 mm
Graniczne ugięcie  alim = leff/200 - jak dla stropów (tablica 8)

Wymiarowanie wg PN-B-03264:2002 (metoda uproszczona):
Przęsło:
Zbrojenie potrzebne As = 2,43 cm2/mb.  Przyjęto φ8 co 12,0 cm o As = 4,19 cm2/mb   (ρ= 0,55% )
Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,061 mm  <  wlim = 0,3 mm
Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 5,67 mm  <  alim = 10,80 mm



KLATKA SCHODOWA 1 – SPOCZNIKI

 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m2]: 
Lp. Opis obciążenia Obc.char. γf

kd Obc.obl.
1.  Obciążenie zmienne 3,00 1,30 0,35 3,90
2.  Płytki lastrikowe 0,76 1,30  -- 0,99
3.  Wylewka betonowa 1,20 1,30  -- 1,56
4.  Płyta żelbetowa grub.12 cm 3,00 1,10  -- 3,30

Σ: 7,96 1,22 9,75

Schemat statyczny płyty:

A Bleff = 2,87

qo = 9,75

Rozpiętość obliczeniowa płyty leff = 2,87 m

Wyniki obliczeń statycznych:
Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 10,04 kNm/m
Moment przęsłowy charakterystyczny   MSk = 8,20 kNm/m
Moment przęsłowy charakterystyczny długotrwały   MSk,lt = 6,19 kNm/m
Reakcja obliczeniowa    RA = RB = 13,99 kN/m

Dane materiałowe :
Grubość płyty  12,0 cm
Klasa betonu  B15 (C12/C15)  �   fcd = 8,00 MPa, fctd = 0,73 MPa, Ecm = 27,0 GPa
Ciężar objętościowy betonu  ρ = 25 kN/m3

Wilgotność środowiska  RH = 50% 
Wiek betonu w chwili obciążenia  28 dni
Współczynnik pełzania (obliczono)  φ = 3,69
Stal zbrojeniowa główna  A-II (18G2-b)  �   fyk = 355 MPa, fyd = 310 MPa, ftk = 410 MPa
Pręty rozdzielcze  φ6 co max. 30,0 cm, stal A-0 (St0S-b)
Otulenie zbrojenia przęsłowego  cnom = 20 mm

Założenia obliczeniowe :
Sytuacja obliczeniowa:  trwała
Graniczna szerokość rys  wlim = 0,3 mm
Graniczne ugięcie  alim = leff/200 - jak dla stropów (tablica 8)

Wymiarowanie wg PN-B-03264:2002 (metoda uproszczona):
Przęsło:
Zbrojenie potrzebne As = 3,64 cm2/mb.  Przyjęto φ8 co 12,0 cm o As = 4,19 cm2/mb   (ρ= 0,44% )
Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,124 mm  <  wlim = 0,3 mm
Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 12,23 mm  <  alim = 14,35 mm



KLATKA SCHODOWA 1 – BELKA B1, B2
 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m]:
Lp. Opis obciążenia Obc.char. γf

kd
Obc.obl. Zasięg [m]

1.  Obciążenie ze schodów i spocznika 40,00 1,00  -- 40,00 cała belka

2.  Ciężar własny belki 1,88 1,10  -- 2,06 cała belka

Σ: 41,88 1,00 42,06

Schemat statyczny belki

qo = 42,06

A Bleff = 2,72 m

Rozpiętość obliczeniowa belki    leff = 2,72 m Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 38,90 kNm
Moment przęsł. charakterystyczny MSk = 38,73 kNm Moment przęsł. charakterystyczny długotrwały MSk,lt = 38,73 kNm
Reakcja obliczeniowa     RSd,A = RSd,B = 57,21 kN
Dane materiałowe :
Klasa betonu:  B20 (C16/C20)  �   fcd = 9,07 MPa, fctd = 0,74 MPa, Ecm = 29,0 GPa
Ciężar objętościowy betonu  ρ = 25 kN/m3 Maksymalny rozmiar kruszywa  dg = 8 mm
Wilgotność środowiska  RH = 50% 
Wiek betonu w chwili obciążenia  28 dni Współczynnik pełzania (obliczono)  φ = 3,30
Stal zbrojeniowa  A-II (18G2-b)  �   fyk = 355 MPa, fyd = 310 MPa, ftk = 410 MPa
Stal zbrojeniowa strzemion  A-0 (St0S-b)  �   fyk = 220 MPa, fyd = 190 MPa, ftk = 260 MPa
Założenia obliczeniowe :
Sytuacja obliczeniowa:  trwała
Graniczna szerokość rys  wlim = 0,3 mm Graniczne ugięcie  alim = leff/200 - jak dla belek (tablica 8)

Wymiarowanie wg PN-B-03264:2002 :
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Przyjęte wymiary przekroju:
bw = 25,0 cm,   h = 30,0 cm otulina zbrojenia cnom = 20 mm

Zginanie (metoda uproszczona):
Przekrój podwójnie zbrojony
Przyjęto górą 2φ12 o As2 = 2,26 cm2 Przyjęto dołem 5φ12 o As1 = 5,65 cm2   (ρ= 0,84% )
Warunek nośności na zginanie:    MSd = 38,90 kNm  <  MRd = 41,37 kNm
Ścinanie:
Zbrojenie strzemionami dwuciętymi φ6 co max. 80 mm na odcinku 56,0 cm przy podporach
oraz co max. 170 mm w środku rozpiętości belki
Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 51,95 kN  <  VRd3 = 64,79 kN
SGU:
Szerokość rys prostopadłych:    wk = 0,237 mm  <  wlim = 0,3 mm
Szerokość rys ukośnych:    wk = 0,186 mm  <  wlim = 0,3 mm
Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 7,81 mm  <  alim = 13,60 mm



KLATKA SCHODOWA 2 - BELKA ŻELBETOWA B3, B4, B5, B6
 Zestawienie obciążeń rozłożonych [kN/m]:
Lp. Opis obciążenia Obc.char. γf

kd
Obc.obl. Zasięg [m]

1.  Obciążenie ze schodów i spocznika 29,00 1,00  -- 29,00 cała belka

2.  Ciężar własny belki 1,88 1,10  -- 2,06 cała belka

Σ: 30,88 1,01 31,06

Schemat statyczny belki

qo = 31,06

A Bleff = 2,71 m

Rozpiętość obliczeniowa belki    leff = 2,71 m, Moment przęsłowy obliczeniowy   MSd = 28,52 kNm
Moment przęsł. charakterystyczny MSk = 28,34 kNm Moment przęsł. charakterystyczny długotrwały MSk,lt = 28,34 kNm
Reakcja obliczeniowa     RSd,A = RSd,B = 42,09 kN
Dane materiałowe :
Klasa betonu:  B20 (C16/C20)  �   fcd = 9,07 MPa, fctd = 0,74 MPa, Ecm = 29,0 GPa
Ciężar objętościowy betonu ρ = 25 kN/m3 Maksymalny rozmiar kruszywa  dg = 8 mm
Wilgotność środowiska RH = 50% 
Wiek betonu w chwili obciążenia  28 dni Współczynnik pełzania (obliczono)  φ = 3,30
Stal zbrojeniowa  A-II (18G2-b)  �   fyk = 355 MPa, fyd = 310 MPa, ftk = 410 MPa
Stal zbrojeniowa strzemion  A-0 (St0S-b)  �   fyk = 220 MPa, fyd = 190 MPa, ftk = 260 MPa
Założenia obliczeniowe :
Sytuacja obliczeniowa:  trwała
Graniczna szerokość rys  wlim = 0,3 mm Graniczne ugięcie  alim = leff/200 - jak dla belek (tablica 8)

Wymiarowanie wg PN-B-03264:2002 :
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Przyjęte wymiary przekroju:
bw = 25,0 cm,   h = 30,0 cm otulina zbrojenia cnom = 20 mm
Zginanie (metoda uproszczona):
Przekrój podwójnie zbrojony
Przyjęto górą 2φ12 o As2 = 2,26 cm2 Przyjęto dołem 4φ12 o As1 = 4,52 cm2   (ρ= 0,68% )
Warunek nośności na zginanie:    MSd = 28,52 kNm  <  MRd = 33,10 kNm
Ścinanie:
Zbrojenie konstrukcyjne strzemionami dwuciętymi φ6 co max. 200 mm na całej długości belki
Warunek nośności na ścinanie:    VSd = 38,21 kN  <  VRd1 = 40,41 kN
SGU:
Szerokość rys prostopadłych: wk = 0,235 mm<wlim= 0,3 mm
Szerokość rys ukośnych: wk = 0,000 mm  <  wlim= 0,3 mm
Maksymalne ugięcie od MSk,lt:    a(MSk,lt) = 6,28 mm  <  alim = 13,55 mm



KLATKA SCHODOWA 2 – BIEG SCHODOWY

GEOMETRIA 
Typ obiektu Budynek wielorodzinny

Długość schodów w świetle podpór l [m] 2,7

Szerokość spocznika dolnego l1 [m] 0,00

Szerokość spocznika górnego l2 [m] 0,00

Różnica wysokości do pokonania h [m] 1,75

Grubość płyty schodów d [m] 0,12

Głębokość oparcia płyty schodów dp [m] 0,25

Szerokość biegu b [m] 1,20

Liczba stopni [szt] 10

Wysokość stopnia hs [cm] 0,175

Szerokość stopnia ls [cm] 0,300

Długość biegu lb [m] 2,70

OBCIĄŻENIA 
Obciążenie charakterystyczne użytkowe p [kN/m2] 3,00

Współczynnik części długotrwałej obciążenia zmiennego 0,35

Ciężar własny okładziny [kN/m3] 22,00

Grubość okładzin spoczników i biegu-pozioma t1 [m] 0,02

Grubość okładzin spoczników i biegu-pionowa t2 [m] 0,01

Grubość tynku [m] 0,015

WYMIAROWANIE 
Klasa betonu B15

Klasa stali 18G2

Średnica zbrojenia na zginanie f [mm] 8

Otulenie prętów a [m] 0,02

Dobór zbrojenia ze względu na rysy tak

Dopuszczalna max. szerokość rozwarcia rysy [mm] 0,3

Dobór zbrojenia ze względu na ugięcie tak

Lokalizacja schodów wewnętrzne

WYNIKI 
charakterys obliczeniowe

Obciążenie spoczników [kN/m] 7,93 9,56

Obciążenie biegu [kN/m] 10,99 12,96

Reakcja RA [kN] 15,37 18,13

Reakcja RB [kN] 15,37 18,13

Moment max. Mmax [kN/m] 11,03 13,01

Moment od obciążenia długotrwałego charakterystycznego Mdmax [kN/m] 8,68

Potrzebne pole przekroju zbrojenia [cm2] Az = 4,53
Na szerokości b=1.20 m przyjęto dołem 10 prętów Φ 8 mm co 12,0 cm [cm2] Ac = 5,00

Rysa prostopadła OK: wk=0.2 mm Ł wlim=0.3 mm
Ugięcie w stanie zarysowanym OK: y=1.27 cm Ł ydop=1.42 cm



KLATKA SCHODOWA 1 – BIEG SCHODOWY PIERWSZY

GEOMETRIA 
Typ obiektu Budynek wielorodzinny

Długość schodów w świetle podpór l [m] 3,60

Szerokość spocznika dolnego l1 [m] 0,00

Szerokość spocznika górnego l2 [m] 0,00

Różnica wysokości do pokonania h [m] 2,27

Grubość płyty schodów d [m] 0,15

Głębokość oparcia płyty schodów dp [m] 0,25

Szerokość biegu b [m] 1,20

Liczba stopni [szt] 10

Wysokość stopnia hs [cm] 0,175

Szerokość stopnia ls [cm] 0,300

Długość biegu lb [m] 3,60

OBCIĄŻENIA 
Obciążenie charakterystyczne użytkowe p [kN/m2] 3,00

Współczynnik części długotrwałej obciążenia zmiennego 0,35

Ciężar własny okładziny [kN/m3] 22,00

Grubość okładzin spoczników i biegu-pozioma t1 [m] 0,02

Grubość okładzin spoczników i biegu-pionowa t2 [m] 0,01

Grubość tynku [m] 0,015

WYMIAROWANIE 
Klasa betonu B15

Klasa stali 18G2

Średnica zbrojenia na zginanie f [mm] 12

Otulenie prętów a [m] 0,02

Dobór zbrojenia ze względu na rysy tak

Dopuszczalna max. szerokość rozwarcia rysy [mm] 0,3

Dobór zbrojenia ze względu na ugięcie tak

Lokalizacja schodów wewnętrzne

WYNIKI 
charakterys obliczeniowe

Obciążenie spoczników [kN/m] 8,79 10,51

Obciążenie biegu [kN/m] 11,99 14,06

Reakcja RA [kN] 22,37 26,25

Reakcja RB [kN] 22,37 26,25

Moment max. Mmax [kN/m] 21,40 25,09

Moment od obciążenia długotrwałego charakterystycznego Mdmax [kN/m] 17,22

Potrzebne pole przekroju zbrojenia [cm2] Az = 6,68
Na szerokości b=1.20 m przyjęto dołem 8 prętów Φ 12 mm co 15,0 cm [cm2] Ac = 9,04

Rysa prostopadła OK: wk=0.2 mm Ł wlim=0.3 mm
Ugięcie w stanie zarysowanym OK: y=1.71 cm Ł ydop=1.89 cm



KLATKA SCHODOWA 1 – BIEG SCHODOWY DRUGI

GEOMETRIA 
Typ obiektu Budynek wielorodzinny

Długość schodów w świetle podpór l [m] 1,80

Szerokość spocznika dolnego l1 [m] 0,00

Szerokość spocznika górnego l2 [m] 0,00

Różnica wysokości do pokonania h [m] 1,23

Grubość płyty schodów d [m] 0,12

Głębokość oparcia płyty schodów dp [m] 0,25

Szerokość biegu b [m] 1,20

Liczba stopni [szt] 7

Wysokość stopnia hs [cm] 0,175

Szerokość stopnia ls [cm] 0,300

Długość biegu lb [m] 1,80

OBCIĄŻENIA 
Obciążenie charakterystyczne użytkowe p [kN/m2] 3,00

Współczynnik części długotrwałej obciążenia zmiennego 0,35

Ciężar własny okładziny [kN/m3] 22,00

Grubość okładzin spoczników i biegu-pozioma t1 [m] 0,02

Grubość okładzin spoczników i biegu-pionowa t2 [m] 0,01

Grubość tynku [m] 0,015

WYMIAROWANIE 
Klasa betonu B15

Klasa stali 18G2

Średnica zbrojenia na zginanie f [mm] 8

Otulenie prętów a [m] 0,02

Dobór zbrojenia ze względu na rysy tak

Dopuszczalna max. szerokość rozwarcia rysy [mm] 0,3

Dobór zbrojenia ze względu na ugięcie tak

Lokalizacja schodów wewnętrzne

WYNIKI 
charakterys obliczeniowe

Obciążenie spoczników [kN/m] 7,93 9,56

Obciążenie biegu [kN/m] 10,99 12,96

Reakcja RA [kN] 10,25 12,09

Reakcja RB [kN] 10,25 12,09

Moment max. Mmax [kN/m] 4,90 5,78

Moment od obciążenia długotrwałego charakterystycznego Mdmax [kN/m] 3,86

Potrzebne pole przekroju zbrojenia [cm2] Az = 1,83
Na szerokości b=1.20 m przyjęto dołem 6 prętów Φ 8 mm co 20,0 cm [cm2] Ac = 3,00

Rysa prostopadła OK: wk=0.2 mm Ł wlim=0.3 mm
Ugięcie w stanie zarysowanym OK: Y=0,33 cm Ł ydop=0,95 cm


